

“源林100”点亮江门百校 学校跑道焕新颜 学生放心跑起来

在江门市这片充满活力的土地上，教育事业始终受到市委、市政府的高度重视。近十年来，财政性教育经费大幅增长，为全市教育事业的稳步发展提供了坚实保障。然而，面对基础教育量大面广、城乡发展不均衡等挑战，单纯依赖政府投入难以满足人民群众对优质教育资源的需求。此时，江门市慈善会教育发展基金的成立，如同注入了一股清泉，为教育事业的发展带来了新的生机。

2023年6月，江门市慈善会教育发展基金正式成立，至今已累计确认捐赠金额超8000万元，所筹经费作为政府投入的有益补充，支持教育事业。一年来，江门市慈善会教育发展基金重点推出了“源林100”计划、“乐筑”计划、“耕新”计划、“邑悦悦读”计划、“优邑”计划、“育苗”计划六大项目。其中，“源林100”计划作为基金的重点项目之一，致力于全面改善和提升江门市中小学校的教育教学环境，为学生们打造一个更加安全、舒适、健康的运动环境，运动之花在江门校园绚丽绽放。

文/图 陈慕欢(除署名外)

校园跑道焕新改造 筑牢学生安全运动基石

“源林100”计划是由江门市教育局、江门市慈善会与源林投资(广东)有限公司共同发起的一项慈善公益活动。该计划依托江门市慈善会教育发展基金，由源林投资(广东)有限公司出资，为江门市100所公办中小学校提供跑道改造服务。这一计划的实施，不仅减轻了学校的经济负担，更让孩子们在更加宽敞、安全的运动场上，尽情挥洒汗水，追逐梦想。

“源林100”计划于2023年3月正式启动。恩平市10所中小学校率先迎来了跑道改造的春风，这些学校包括恩城街道办事处石栏小学、恩城街道办事处中南小学、君堂镇大江中心小学、君堂镇中心小学、良西镇中心小学、大田镇中心小学、恩平市江南学校、横陂镇中心小学、恩平市独醒中学和恩平市横陂中学。据了解，一期项目的跑道和球场建设工程已于去年顺利完工，整个项目总造价评估值达到了1600多万元。

与此同时，二期项目改造工程也在紧锣密鼓地推进中。此次改造范围扩大至蓬江区、江海区和新会区，共涉及13所中小学。其中，新会区的6所中小学校的跑道和球场建设工程已经完工，包括沙堆镇沙西初级中学、沙堆镇梅阁学校、双水镇桥美学校、三江镇九子沙小学、三江镇初级中学、会城北园小学。剩余学校的跑道改造工程正在按照既定计划有序开展，预计不久的将来全面完成。

恩平市教育局相关负责人表示，恩平市大多数学校以前的运动场是水泥地面或砂石地面，无法满足孩子们的运动需求。此次改造工程不仅改善了学校的硬件设施，也为学生们提供了更好的运动条件。

走进恩平市恩城街道办事处石栏小学，崭新的200米环形塑胶跑道和运动场映入眼帘。“以前，我们的操场是一片泥土地，每当孩子们在上面奔跑时，我都担心他们摔倒受伤。”石栏小学校长劳健照回忆道，“现在，有了这条柔软的塑胶跑道，孩子们可以尽情奔跑，无忧无虑。我们老师和家长都更加放心了。”

去年3月，江门市教育局发出跑道改造项目的征集通知，石栏小学迅速响应并成功上报。令人欣喜的是，项目仅上报一次便顺利获得批准。同年4月，跑道改造工程正式动工，仅用两个月就顺利竣工。劳健照介绍，“源林100”计划投入160多万元，为学校建成了两个篮球场、两个排球场和1个小型足球场，学生们在宽敞的运动场上尽情奔跑，享受着运动的快乐。去年12月，在崭新的运动场上，学校还举行了建校50多年来的首届田径运动会。

值得一提的是，源林投资(广东)有限公司不仅提供资金支持，还派人对跑道铺设水泥的厚度、运动场的布局以及塑胶跑道的质量进行了细致的检查，这种对教育事业的关心和支持，让石栏小学的师生们倍感温暖和感动。

在江门市新会区沙堆镇沙西初级中学，运动场的升级改造也于2023年年底顺利完成。该校原来的运动场跑道是粗糙的砂石路面，经过长年累月的使用和雨水冲刷，跑道变得凹凸不平，碎石杂乱，学生在运动时容易受伤，且尘土飞扬给学生的健康和带来安全隐患。此外，篮球场也比较陈旧，无法满足学生平时上体育课的需求。

“源林100”计划投入资金约190万元，对沙西初级中学运动场进行了全面改造提升。改造后的运动场地面积7000平方米左右，配备了崭新的篮球场、羽毛球场，红白相间的塑胶跑道，不仅大大提升了学校的“颜值”，也满足了学生多样化的体育运动需求。

沙西初级中学学生梁子乔说：“我平常喜欢打篮球和跑步，以前的运动场是砂石路面，跑步的时候容易摔倒受伤，天气干燥的时候尘土飞扬，现在这个运动场我们很喜欢。”新的运动场让校园景色焕然一新，不仅为师生提供了更加优美舒适的活动场所，也为体育老师提供了开阔的授课环境。”沙西初级中学体育老师郭景钊说。



恩平市江南学校原有的运动场是砂石地面，运动时尘土飞扬。



恩平市江南学校的龙狮队队员在崭新的运动场上训练。



新会区会城北园小学运动场改造前，设施陈旧，跑道破损。



新会区会城北园小学运动场改造后，颜值和功能都大大提升。

体育设施升级 助力学生全面发展

“源林100”计划的实施，不仅使江门市的中小学校在硬件设施上得到了显著的改善和提升，更在软环境方面为学生们营造了一个积极向上的运动氛围。在全新的塑胶跑道和符合标准的球场上，学生们得以更加安全、舒适地参与体育活动。这一变革不仅为学校的体育教学和课余活动提供了强有力的支撑，还极大地促进了学生的综合素质提高和全面发展。

每天下午4点多，恩平市江南学校的操场便成为学生们欢乐的海洋。社团活动铃声响起，学生们纷纷涌向各自钟爱的运动区域。南拳武术队、龙狮武术队的队员们也开始了集体操练，他们身着统一服装，动作虎虎生威，一招一式尽显少年意气。

“非常感谢上级部门以及‘源林100’计划对我们镇街教育发展的关心与支持。”江南学校副校长冯植明由衷地说，学校的操场跑道原本是砂石地面，后来改成了煤渣跑道，但是依然存在地面不平整、尘土飞扬的情况，给学生的运动带来了诸多不便。“源林100”计划投入资金140余万元，对学校的运动场进行了全面改造，铺设了崭新的塑胶跑道，并在跑道外围铺设了1.5米宽的水泥地，建设了跳高区、跳远区等，大大满足了学校日常体育教学和比赛需求。

改造后的运动场不仅为学生们提供了更加安全、舒适的锻炼环境，也为学校的体育教学和社团活动注入了新的活力。“在蓝天白云的映衬下，崭新的操场与朝气蓬勃的少年，共同构成了校园内一道独特的风景线。”冯植明笑着说。

新会区会城北园小学的运动场同样经历了翻天覆地的变化。改造前的北园小学运动场设施陈旧，跑道破损，无法满足学生的运动需求。如今，经过“源林100”计划的改造，北园小学校园环境焕然一新。田径场的全新塑胶跑道宽阔平整，重建的球类运动场在阳光下亮丽夺目。改造内容包括将200米田径运动场原来的泥质灰砂跑道硬底化并铺装塑胶地面，以及全新改建学校的球类运动场，包括篮球场、排球场、羽毛球场等。

北园小学的教师们纷纷表示，运动场改造后，学校的运动环境得到了极大的改善。新的设施和环境让学生们更加热爱运动，也让他们更加放心地让学生在运动场上活动。同时，新的运动场也为学校的体育教学带来了新的活力，激发了学生对运动的热情，他们更加积极地参加各种体育课程和活动，提高了身体素质和团队合作精神。

江门市教育局相关负责人表示：“‘源林100’计划的实施，是对我们教育事业的有力支持。它改善了学校的运动环境，提高了学生的运动兴趣，有助于培养孩子们的团队精神和竞争意识。我们相信，在这样的环境下成长起来的孩子们，一定能够更加健康、自信地面对未来的挑战。”

社会各界为江门教育 注入强大动力

“源林100”计划的顺利推进，得益于源林投资(广东)有限公司董事长关杰初的鼎力支持。关杰初作为“中华慈善奖”“中国红十字奉献奖”的获得者，以及“广东乡村振兴先进个人”“广东好人”“广东扶贫济困红棉杯金奖”和“江门市杜鹃花慈善捐赠特别贡献奖”的荣誉获得者，他以其深厚的爱国情怀和强烈的社会责任感，为江门教育事业的发展注入了不竭动力。

教育是国家发展的基石，是民族振兴的希望。关杰初深知教育的重要性，他表示：“我们的学生教得好不好，学得好不好，关键之处，一在于老师的教学质量，二在于学校的环境。学生不能只追求学习成绩，综合素质也要高。学生读好书之后，成功之后，一定要回报社会，回报家乡。”

作为企业家，关杰初积极履行社会责任，为教育事业的发展贡献自己的力量。“源林100”计划正是他履行这一责任的具体行动之一。在“源林100”计划的实施过程中，关杰初不仅慷慨解囊，提供了资金支持，更是亲自参与到项目的策划、实施和监督中来，确保项目能够顺利推进并取得实效，让更多的孩子享受到运动的快乐，为他们的成长助力。

市教育局相关负责人介绍，“源林100”计划已成为江门教育事业的一张亮丽名片，它不仅极大地改善了学校的硬件设施条件，更为江门教育事业的高质量发展注入了强大动力，同时也激发了社会各界对教育事业的关注和支持。除了“源林100”计划，还有众多公益项目正在江门如火如荼地进行。企业和社会团体纷纷慷慨解囊，为江门教育事业的发展提供了宝贵的支持。

市教育局等相关部门向社会发出呼吁，希望更多的企业家和社会爱心人士能够加入到公益事业中来，共同为江门教育事业的发展贡献力量，共创江门教育事业的美好未来。



关杰初。朱磊磊 摄



“源林100”计划投入约190万元，对新会区沙堆镇沙西初中的运动场地进行了全面改造提升。



恩平市恩城街道办事处石栏小学在新运动场上举行了首届田径运动会，运动员们尽情享受体育竞技带来的乐趣。